

张家口为冬奥会提供绿色能源、绿色交通

已投运氢燃料电池公交车304辆

本报记者张铭贤 通讯员郭静娴张家口报道 为全面践行“绿色办奥”理念,冬奥会交通领域积极推进低碳交通工作,在河北省张家口赛区区内主要使用氢燃料电池车辆。据了解,冬奥会期间,张家口市现有的氢燃料电池公交车将用于冬奥核心区的交通保障,以减少碳排放。

作为全国唯一的国家级可再生能源示范区,近年来,张家口市在公共交通及出租、公务用车等领域大力推广新能源汽车,特别是推动氢能交通领域的示范应用。2018年6月,首批27辆纯电动公交车正式投入运营,同年7月,49辆氢燃料电池公交车开始上路运营,标志着张家口市公共交通行业在河北省率先迈入氢能时代。

目前,张家口市中心城区已投运氢燃料电池公交车304辆、纯电动公交车76辆,成为全国氢燃料电池汽车运行数量最多、最稳定的城市之一。现已建成加氢站4座、充电站360座、充电桩5600余个。

为确保氢燃料车、纯电动车的使用,张家口市正按计划布局建设加氢站、充电桩等配套设施。今年计划新建电动汽车充电基础设施1200个,2022年冬奥会前建成加氢站16座。预计到今年年底,张家口市的制氢能力可达到每天22吨,为冬奥会提供绿色能源、绿色交通。

我拍美丽中国
请下载APP 上传“随手拍”

奔腾草原

时间:2021年5月30日
地点:内蒙古通辽扎鲁特旗嘎达苏草原
草原上奔腾的马群生机勃勃。
包海摄

“放”增活力 “管”出效果 “服”惠企业

新疆生产建设兵团持续深化生态环境领域“放管服”改革

◆杨涛利 秦俊伟

环境影响评价工作作为守住绿水青山的第一道防线,如何在助推经济恢复性增长的同时引领绿色发展,新疆生产建设兵团环评“放管服”改革给出了令人信服的答案。

“放”增活力,权限下放与正面清单并行

新疆生产建设兵团生态环境局在2019年和2021年先后两次下放审批权限。2019年,将基础设施建设、制造和服务业环境风险小、污染程度低的项目审批权限下放至师级生态环境部门。2021年又对照生态环境部《建设项目环境影响评价分类管理名录(2021年版)》进一步下放审批权限,将名录中编制环境影响报告表的建设项目审批权限全部下放

至各师环评审批部门。

此外,新疆生产建设兵团生态环境局还落实推进环评审批正面清单制度。

“我们对十大类30小类行业项目环评登记表予以环评豁免,对十七大类44小类行业项目实行环评告知承诺审批制改革试点,强化环评审批正面清单落实情况月调度。”新疆生产建设兵团生态环境局党组成员、副局长秦庆祥介绍。

为落实生态环境部重点行业环评审批原则,准入条件和重大变动清单,新疆生产建设兵团生态环境局坚持兵地一盘棋,对“三高”项目坚决从严不予审批,推动经济高质量发展。

“管”出效果,严惩重罚与信用监管齐抓

秦庆祥说,针对环评弄虚作假问题,新疆生产建设兵团生态环境局先后印发

《关于加强兵团建设项目环境影响报告书(表)编制质量监管工作的通知》和《关于进一步落实环评文件编制质量监管工作要求的函》,督促提高环评文件质量监管能力。

“我们加强了环评溯源和责任追究,并将环评文件质量监督管理工作纳入了各师市年度工作目标责任制考核。”秦庆祥说。

2020年,新疆生产建设兵团生态环境局抽取174份各师审批环评文件,开展技术复核,对21家编制单位和37名编制人员予以通报批评和失信记分;抽取在兵团开展环评业务的编制单位,对其编制能力建设、环评文件相关档案管理、建立实施环评文件质量控制制度、单位及人员在信用平台提交信息等情况进行现场检查。

在接入全国“环境影响评价信用平

台”后,新疆生产建设兵团生态环境局在实现相关环评文件基本信息公开的同时,以诚信档案的形式对环评编制单位和编制人员在全国范围内的信用进行记分和监管,及时向信用平台上传环评单位和人员失信记分情况,落实“一处失信、全国公开”和“多处失信、全国受限”的环评失信惩戒机制,对列入限期整改名单或环评失信“黑名单”的单位和个人,给予禁止从业的惩戒。

“服”惠企业,主动作为与聚焦重点共进

新疆生产建设兵团生态环境局聚焦重点,从重大工程、重点项目、重点企业入手,持续优化环评审批服务水平。

今年3月29日,新疆国林新材料有限公司在网上提交了环境影响报告书,3月30日环评审批部门线上受理。目前,

这一公司在新疆生产建设兵团生态环境局派出专家的指导下,按照既定环评程序开展相关工作。

“对园区新建项目尤其是重点项目,新疆生产建设兵团生态环境局提前介入,当好参谋,为企业出谋划策,引导企业积极配合环评审批等环境管理工作。同时,工作人员主动到现场一线,为企业环境管理提供服务。”石河子经济技术开发区管委会副主任王瑞玲为这一便民措施叫好。

今年1月1日起,新疆生产建设兵团各级环评审批部门全面使用全国环评统一申报与审批系统,开展建设项目环评申报、受理和审批,采取“不见面、零接触”的方式提供环评审批服务,实现环评文件线上审批。

新疆生产建设兵团生态环境局环评处处长陈赛告诉记者,新疆生产建设兵团生态环境局建立重大项目审批调度制度,建立台账式环评审批服务制度,逐项调度、提前介入,帮助解决环评文件编制和审批过程中的问题。同时,各师环评部门派出工作组深入师市、园区,主动服务,现场解决问题。

为提高审批效率、优化审批管理,兵团生态环境局还为重大基础设施、民生工程和重大产业布局项目开辟“绿色通道”,即到即受理,即受理即评估、评估与审查同步,审批时限压缩至法定时限的一半,助推项目早建设、早投产。



北京顺义区96.5%公众对区域生态环境满意 满意度上升6.5个百分点

本报见习记者程维嘉北京报道 北京市顺义区生态环境局2021年度全区公众生态环境意识调查报告近日发布。根据全区3200余份调查问卷统计,在生态环境满意度方面,顺义区公众对区域生态环境满意的占96.5%,其中62.1%的公众表示非常满意。

此次调查重点研究顺义区公众对生态环境的重视度、关注度、认知度以及对生态环保的践行度等现状,并与2020年调查结果进行对比,了解顺义区公众针对生态环境领域五大维度行为及评价的变化。

报告数据显示,经常或大多随手关灯、断电的顺义区公众占比为95.6%,经常或大多拒绝食用野味的公众占比为92.9%。另外,经常或大多践行绿色出行、垃圾分类处理(不乱扔垃圾)的公众占比也在九成以上。与2020年相比,公

众对环境的满意度上升了6.5个百分点,对环保的关注度也同比上升。

在环境污染问题关注度方面,接近七成的顺义区公众认为,导致空气污染的主要原因是机动车尾气排放;接近六成的公众认为,导致空气污染的主要原因是道路和建筑施工扬尘。

“调查结果可以指导日常工作。针对顺义区大气污染治理,在控制机动车尾气排放的同时,也需要开展工地施工、减少燃煤等多方位管控措施,才能对减轻大气污染起到关键性的作用。”顺义区生态环境局生态环境监控中心负责人马海娟表示。

在生态环境相关概念认知度方面,调查显示,顺义区公众对“绿水青山就是金山银山”理念认知最高,且日常主要通过政府部门的宣传来获取环境相关内容的公众占比超过五成,为51.6%。

“绿动未来”重返甘肃古浪 为“沙漠边的孩子”再植一片爱心林

绿色是生命的颜色,关乎人类福祉,关乎全球未来。我国历来高度重视国土绿化工作,目前新增绿化面积位居全球第一,但同时全国荒漠化土地总面积仍占国土面积的27.2%,荒漠化防治工作任务任重道远。为引导公众以“六老汉”三代人治沙造林先进群体为榜样,树立起植树造林、绿化祖国的责任意识,助力生态文明建设,促进人与自然和谐共生,6月5日环境日当天,由中国生态文明研究与促进会、上汽通用汽车有限公司联合主办,“绿动未来”环保公益平台承办,古浪县八步沙林场协办的绿动未来“沙漠边的孩子”公益植树活动,再度走进甘肃省武威市古浪县腾格里沙漠。

此次行动是“绿动未来”第六次深入沙漠播种绿色,也是本年度“绿动万里行”全国环保公益行动的第三站。活动中,平台动员社会各方力量,携手“六老汉”传人们在腾格里沙漠栽种两万余棵梭梭树,落成又一片“绿动未来”爱心林,以实际行动助力古浪县生态环境改善,守护当地孩子的健康成长。同时,通过组织重走“六老汉”三代人治沙路、开展“八步沙生态研学”主题课堂等活动,激励志愿者从治沙造林先进典型中汲取力量,强化自身生态环境保护主体意识和责任意识,生动诠释了“人人参与、人人传播、人人受益”的“公益”理念。



“绿动未来”平台带领志愿者们重走六道沟沙区养护1号爱心林。

在平台的带领下重返古浪县,不仅探视和养护了去年落成的1号爱心林,更携手“六老汉”传人们,在腾格里沙漠再种两万余棵梭梭树,落成又一片“绿动未来”爱心林。“今年的那场沙尘暴,让我见识到了荒漠化的可怕。希望通过我的努力带给沙漠更多绿色,让风沙不再肆虐。”听说去年的梭梭苗成活率在七成以上,希望我种的树也能牢牢锁住黄沙,守护这里的孩子们茁壮成长。一株株梭梭苗,承载了志愿者们满满的期待与关爱。



“六老汉”治沙人郭万刚、石银山向“绿动未来”志愿者示范种树要领。



绿动未来“沙漠边的孩子”公益植树活动再赴甘肃省古浪县腾格里沙漠

弘扬楷模精神 守护绿水青山

要建设人与自然和谐共生的现代化,必须加强生态文明宣传教育,强化公众生态环境意识。“时代楷模”——八步沙林场“六老汉”三代人治沙造林先进群体,是“绿水青山就是金山银山”理念的忠实践行者,是荒漠变绿洲的接续奋斗者。今年是“六老汉”投身治沙的第40个年头,平台特别策划了重走“六老汉”三代人治沙路的绿色宣教之旅。从八步沙到黑岗沙,在“六老汉”第二代治沙人石银山的陪同与介绍下,“绿动未来”志愿者们回顾了三代人40年来接力治沙的艰辛历程,实地感受从沙漠到绿洲的巨大变化,备受鼓舞,纷纷表示将以



“绿动未来”志愿者们纷纷投入挥锹铲土、挖坑栽苗的行动中。

“六老汉”为榜样,学习他们不畏艰苦、自强不息的进取精神,为生态环境保护贡献自己的力量。



第二代治沙人石银山带领“绿动未来”志愿者们重走“六老汉”三代人的治沙路。

“治沙是个技术活,不仅要坚持,还要动脑用心讲技巧”,在新建成的八步沙“两山”实践创新基地内,第二代治沙人、八步沙林场场长郭万刚还为志愿者们上了一堂“八步沙生态研学”主题环保微课。从八步沙的风沙形成原因,到几代人治沙方式的演变,再到当地生态产业发展的成效,随着郭万刚的讲述,志愿者们对治沙造林群体在治理沙患、创新绿色经济方面的坚毅与智慧有了更深入的理解,保护生态环境的责任感与使命感也更加强烈。

深耕环保公益 助推绿色发展

今年是“绿动未来”平台第二次深入古浪县,也是沙漠植树行发起的第七年。自2015年至今,已有860余名志愿者加入,在内蒙古多伦、磴口,甘肃民勤、古浪等地,累计种下逾5.1万棵梭梭树,落成多片“绿动未来”爱心林,让51万平方公里荒漠重现葱茏。为了让更多人了解荒漠化的严峻现状,积极投身环保公益事业,平台还发布了“沙漠边的孩子”拇指公益”线上互动,鼓励公众通过参与互动,为明年的沙漠植树行积攒能量,向更多沙漠边的孩子奉献爱心。

此次行动,平台不仅带动社会力量真正走进治沙前线参与荒漠化防治,还创新开展了实地探访、生态课堂等教育实践活动,以榜样的力量为引领,进一步提高了参与者的生态环境意识,深化了儿童生态环境教育和“公益”模式。甘肃省古浪县,是本年度“绿动万里行”全国环保公益行动继陕西延安、山西太原之后的第三站。接下来,平台还将走进湖南、福建、山东等地,将“公益”精髓融入行动中,凝聚更多力量共同践行环保公益,传播生态理念,持之以恒地推进生态文明建设。

闵婕

公众可通过微信扫描右侧二维码进入官方微信小程序参与“绿动万里行”专题互动,为环保公益助力。

